

彩色的人生

「我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛」（約翰福音 10 章 10 節）。

有一位教育學家曾經這樣比喻：一個人由初生到踏入青少年期，就好像一張白紙，經過時日，有不同的人在這白紙上添加色彩，以致漸漸地成為一幅畫。而每個人就像一幅與別不同的畫，因為我們大家都有不同的經歷和不同的際遇，影響我們成長的因素有很多——自小照顧我們的人、教養我們的人；在求學時期的老師們、同學們、成長後的朋友，以及人生的不同際遇等等。

人生的“畫”

究竟今天的你，是一幅怎麼樣的畫？在這幅畫上的你塗上了甚麼顏色呢？經過十幾年或幾十年，你的人生畫出了彩虹？還是只見灰色、黑色……毫無光彩呢？希望你這幅畫不是空白一片！

一次，一班年青人跟我討論對現今世界的感想。大家在澳洲生活，究竟是非常享受這裏的生活，還是感到苦悶、沒前途、不開心呢？在我看來，年青人應該是充滿活力、充滿朝氣、充滿希望的，對前景感到樂觀的吧！特別在澳洲，生活不愁、衣食無憂，居住環境遠勝香港、中國或其他地方……怎知再傾談下去，發覺不少人都缺乏安全感、感到前途不明朗，對世界未來的發展都很悲觀。青年人有這些負面感受，我相信不是因為他們的物質享受減少了，更不是讀書的機會減少了，當然也不會是人的壽命縮短了……究竟箇中是甚麼原因？

這些數字告訴你甚麼呢？

報章上有一段頗有趣的報導，是關於今時今日的青少年的，「現代青少年，財富與快樂不成正比。」接受訪問的青少年有 874 人，年齡在 10 至 17 歲之間。調查結果顯示，現時的青少年每周可花的金錢，較過去兩年增加 18%。但金錢並沒有為他們帶來快樂。

有 52% 青少年擔心長大後成為失敗者；身體形象方面，半數接受訪問的少女希望能更；46% 被訪男孩則希望多些肌肉。

在澳洲，平均每周有十名年青人自殺身 45 亡；成為西方國家自殺率最高的國家。每周企圖自殺的人，當然會更多。早前有人在澳洲國會門外的草坪上，插了 2,500 個十字架，代表近五年自殺喪生的年青人。這次活動，是防止年青人自殺的澳洲人民論壇發起的，希望各界關注這嚴重的現象和找出辦法幫助年青人。

中國人又如何？《時代雜誌》（Time Magazine）曾報導，每天在中國大陸有五百六十人自殺，一年就超過二十萬人。《中國青年報》也指出，中國的自殺案件佔全世界的三分之一；而中國婦女的自殺率也特別高，佔全世界自殺婦女的 55.8%。事實上，在報章最常見的新聞就是有人輕生，有的因為男女感情、有的因為憂慮前途、有的因為欠債、有的因為破產、有的畏罪自盡等等。

自殺的人當中有青少年人、有電影紅星、歌星、模特兒、大富翁、大文豪、醫生、律師、長者……

彩色還是褪色？

究竟為甚麼會這樣？究竟人的一生是“彩色的人生”還是“褪色的人生”？

原來，無論你的生活是多姿多采也好，在人看來是大有前途也好，財富豐厚也好，又或想令人羨慕自己的身分、地位也好，這一切都不能真正令人滿足的。不少人其實不知道為何要生活下去，他們的人生陷在“迷失”之中。聖經傳道書的作者（很可能是所羅門王）在總結人一生的時候，用了一個字眼來形容：虛空。「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空」（傳道書 1 章 2 節）。

甚麼是虛空？這個字眼的意義比起以前一句流行曲歌詞「我空虛、我寂寞、我凍」來得更深。虛空就像一個很美麗的泡沫，當它在空中飄動的時候是很漂亮的，外面可以隱約看見不同的色彩。這好像今天不少人都說自己“好忙”，忙於多姿多采的生活，但當我們想去把握或擁有這一切的時候，我們會很驚訝，原來這一切並不實在，是可以隨時失去的……

畢業：可能要面對失業（或者你瀟灑一點說要放大假）；戀愛：變心、被利用，甚至換來仇恨；財富：房屋價值可以暴跌四五成，股票可以在短時間內令你變成“大閘蟹”！

即使你真的擁有很多財富，那又如何？

有多少人覺得擁有一百萬就滿足呢？你滿足嗎？我告訴你，若果你已感到滿足的話，可能只是因為你只有五十萬或以下的資產，所以你認為有一百萬就滿足；有了一百萬的人都是會努力爭取二百萬的！就算在這方面滿足，他們仍會希望擁有其他！這是經濟學原理嘛 “Human wants are unlimited”，也是“飲海水”的原理，愈飲愈口渴！

又有人分析，戰後新一代是很難滿足的一班人，他們沒有經歷戰爭的洗禮，理想多、要求多，工作要高收入、有挑戰性，並且能夠刺激起他們工作的意欲，更要有許多學習和進修的機會，否則很快又會找另一份工作。以往的傳統是在一間公司工作上二十年，現在是大約每二十個月便轉工……這是“難以滿足的一代”！

聖經傳道書說到，人的一生就好像在捕風捉影，希望將這個彩色的泡沫得到手，結果卻是一場空！

有不少人想盡辦法去賺錢，將一生的注意力都放在事業上，換來的，卻是婚姻出現

裂痕，子女教養出問題，甚至有錢也沒有命享！

有些人去賭博，希望尋求刺激、贏大錢、“刀仔（小刀）鋸大樹”……誰知賭癮令他們泥足深陷，不能自拔。在澳洲，一名有賭癮的男子便曾經輸掉了家人六十萬元，更被逼出售位於北雪梨的居所，遷到郊區居住，並且被禁止再進入賭場。

有些人倚賴愛情，他們希望找到理想對象，以為這就是一切，結果不少人失戀後作出傻事。就算是已婚的夫婦，亦會出現很多問題，因為在現實生活中，婚姻是要雙方都願意付出、妥協、接納和體諒，而不是要完全依賴對方或“自私”地向配偶作出種種要求。

即使這一切都好像掌握在你手中的時候，那又如何呢？是否可以保證你已找到活着的意義和真正的滿足？這是不可能的，正如“飲海水”的原理一般。為甚麼會這樣？

因為人生的真正意義不在於家道有多豐富，也不在於只為自己而生活。如果人不能夠知道自己為甚麼會出現在這世界，並認識這世界背後的創造主，將會一生追求那些永遠不能滿足自己的事物；卻無法找着永恆、得到安息。

人心靈的缺口

一個名叫奧古斯丁的神學家曾經這樣說：「在人的心靈深處，有一個缺口，除了神自己（就是宇宙萬有的創造者），就沒有其他人或事物可以填補。」正如一個四方形的空盒，無論你用多少個圓形的物體去填滿這個盒，都是不可能做到的。人內心深處對永恆的渴求也是如此。除非我們認識這位永恆的主宰，從祂那裏找到人生在世的意義，否則的話，我們不能夠找到真正的滿足。

今天，你是否已經認識這位永恆的主宰呢？

其實，聖經一開始就記載天地之間（天外有天的宇宙）有一位創造主，未有宇宙以先，祂已經存在。祂是靈，所以沒有人可以親眼看見祂，但我們卻可憑着觀察，知道在這物質世界背後有一位創造者。

這位神原先的創造是極其美好的，祂要將祂所創造的人類放在這個地球上，讓人可以跟這位永恆的主宰溝通和對話。神原來的設計是要讓人得着彩色的人生。

但很可惜，人類的始祖亞當和夏娃，一天被魔鬼撒但（就是墮落的天使，成為敵擋神的邪靈）利用一條蛇引誘他們違背神，吃了神吩咐他們不可吃的果子。自此，始祖因為違背神的吩咐，罪就入了世界（“罪”的最基本意思就是違背神、不認識神），以後所有人都有罪性的遺傳，人就無法再與這位聖潔無瑕的創造主溝通。但人類卻要為所做的負責，聖經清楚說明「**罪的工價乃是死**」（The wage of sin is death）。

這裏所講的死，不單是肉身的死，更深的意思是人與神隔絕，是屬靈的死亡；而將來人更要面對神公義的審判，沒有一個可以逃避，這是永遠的死（沉淪）。既然人跟這位萬有之上的主宰隔絕，難怪人不知活在世上為的是甚麼，而且死後還要接受未來的審判……這是褪色的人生（失色、毫無光明，充滿黑暗、迷濛……），也沒有任何人可以幫助你。

彩色人生的希望

但我們感謝讚美神，因為祂並沒有放棄我們，在永恆的計劃中，在祂無限的智慧裏，祂為人類開創一條又新又活的路，叫我們因着接受祂的拯救，生命可以重現希望！

「神愛世人，甚至將他獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生」
（約翰福音 3 章 16 節）。

神既是聖潔和公義，但祂也是滿有憐憫和慈愛的。祂了解人類的限制，所以差遣自己的獨生愛子耶穌基督來到世間，藉着耶穌捨身流血，為我們的過犯甘願被人掛在十字的木頭上。耶穌所流的寶血，能夠洗淨我們一切的罪污，以致我們可以跟這位永恆的主宰重建（恢復）和好的關係。祂死後第三天復活，證明祂確是神的兒子，勝過罪的權勢和死亡，祂要救一切信祂的，叫他們得着真正的生命，就是祂所賜的永生。

「我（耶穌）來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛」
（約翰福音 10 章 10 節）。

甚麼叫做「豐盛的生命」？是不是信耶穌返教會可以享受多姿多采的節目？信耶穌不會叫我“悶死”，可以在平凡生活中有多些話題或多些朋友？抑或信耶穌可以叫我發達？

耶穌這裏所用的字眼有兩重意義：第一是供應一切所需的，主要不是指到物質。神（耶穌）要成為我們的滿足，這份滿足不是這個世界可以給我們的。耶穌要將平安、喜樂賜給信祂的人，不在乎外在的因素；不是因為屋裏安裝了警鐘，買了保險，所以不怕盜賊會來光顧。這份平安、喜樂是從上頭來的，是因為我們知道一神已經因為耶穌基督的緣故，赦免了我們的過犯；我們心裏有平安、喜樂，是因為我們已經與神和好，可以坦然無懼稱呼祂為“天上的父親”。

第二個意義：豐盛是指生命的質素，不是以數目來衡量（It is the qualities of life that matters）。不少人的生活都是十分“充塞”的，因為他節目多多，或是工作非常忙碌（朝七晚八），結果頭腦不斷尋求，也充斥着各樣的刺激，漸漸地“迷失”了人生的方向，也沒有時間去思想人生的問題。

真正彩色的人生

豐盛的人生是清楚地知道自己為甚麼而生活，將自己的生命投資在有意義的事情上。對於認識神的人來說，能夠過一個合神心意的生活（就是遵行聖經的教導），將自己的生命投資在永恆的事物上，所謂“積財寶在天”，這是最上算的。

親愛的朋友，你選擇把你的生命投資在短暫的物質享受上呢？還是選擇接納耶穌基督成為你的救主，承認自己是一個得罪神的人，需要耶穌為你所成就的救恩？並將你的一生都投資在永恆的事物上，就是去認識創造你、我的神，並按祂的心意去生活。

人生是短暫的，你會怎樣預備自己迎見神？聖經告訴我們，有一日主耶穌要再來，那時就是審判的時刻。你現在就需要接納主耶穌成為你的救主，不要再遲疑了。



彩色的人生

作者：呂家聲

你覺得你的人生正在黑暗中摸索麼？你需要耶穌的救恩。正如一個人潛到海底的時候，四周都漆黑一片，那人需要射燈來照明，讓他可以看到前面的景象，原來那裏蘊藏着美麗的珊瑚和色彩鮮豔的魚群。耶穌可以成為你人生的探射燈，祂可以引導你看到人生的色彩！

願你把握神給你的機會，決定志向接受耶穌基督成為你個人的救主，祂會帶領你真正活出彩色的人生。